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فاطمه عباسی | روزنامه‌نگار | پاییز همیشه آن روی 
دیگر تهران را نمایان می‌کند؛همان وقتی که خنکای 
هوا، تو را به کوچه می‌کشاند تا گشتی در این تهران 
دودگرفته بزنی. بین همه هیاهو و شلوغی این شهر، 
جاهایی هست که جان می‌دهد برای گردش پاییزی 
یک روزه؛ از خیابان‌ها و بوستان‌های پوشیده شده 
با برگ‌های سرخ و زرد بگیر تا طبیعت اطراف تهران 
که می‌تواند رخوت روزهای غبار گرفته را از بین ببرد. 

یکی از جاهایی که این روزها می‌توانید در شهر 
تهران به آن سر بزنید، مصلای تهران است که ‌بهانه‌ 
پاییزی را همچون یاقوت در دلش نهان کرده است. 
نمایشگاه و جشنواره انار یکی از جشن‌هایی است 
که معمولا هر سال در فصل پاییز در این مکان برگزار 
می‌شود و امسال این جشنواره از 7آبان آغاز شده 
و تا 23آبان هم ادامه دارد؛ با انارهایی از پاوه و ساوه 
گرفته تا لرستان و کرمانشاه که روی سکوها با نظم 
و ترتیب نشسته‌اند و مخاطب تعریف و تمجیدهایی 

هستند که از هرطرف روانه می‌شود. 

ترش، شیرین، آبدار، سنگین، کوچک، پوست صاف، 
شفاف، نازک و بدون ترک... همه خصوصیاتی‌اند 
که درباره کیفیت انار ایران می‌گویند و در این 
نمایشگاه می‌توانید ببینید. انار ساوه شیرین است، 
پوستی نازک و ماندگاری زیادی دارد. انار نیزار قم 
دانه‌درشت و دیررس است و طعمی ملس دارد. انار 
فردوس خراسان نسبت به سایر انواع انار، قند مفید 
بیشتری دارد و برای درمان مسمومیت کبد مفید 
است. انار شیرین یزد با دانه‌های سفید و صورتی‌اش 
از انار فردوس هم شیرین‌تر است. انار خفر شیراز 
دانه‌سفید و شیرین است و در ایران به‌خاطر 
سرخ‌نبودنش ارزان‌قیمت است، اما در کشورهای 
اروپایی طرفداران زیادی دارد و با قیمت بیشتری 
به فروش می‌رسد. انار فیروزکوه دانه‌درشت و آ‌‌بدار 
است، طعمی ملس و پوستی ضخیم دارد و بهترین 
انتخاب برای آب‌لمبوکردن است. فروشنده‌ها هم 
حسابی بازار را گرم می‌کنند و مردم با احترام انارها 
را داخل کیسه‌ها می‌گذارند تا ضربه نخورند. این 
جشنواره نه فقط فرصتی برای یک خرید پاییزی که 
ویترینی زنده از جغرافیای کشاورزی ایران است؛ 
نقشه‌ای که می‌توان طعم هر گوشه‌اش را از ساوه 

تا یزد، در دل پایتخت چشید و با خود به خانه برد.

پاییزگردی با طعم انار

سوژه روز

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
قناعت ، گواراترين زندگى است .
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حافظ
ای که انگشت‌نمایی به کرم در همه شهر

وه که در کار غریبان، عجبت اهمالی‌ست

دور دنیا

رمزگشایی از پدیده انفجارهای 
مرموز دریاچه سِنِکا

برای قرن‌ها صدای انفجارهای مهیب و مرموزی که از 
دریاچه سِــنِکا در ایالت نیویورک به گوش می‌رسید، 
دانشمندان و مردم محلی را سردرگم کرده بود. این 
پدیده که با نام »توپ‌های سِنِکا« یا »طبل‌های سِنِکا« 
شناخته می‌شود، از قرن هفدهم میلادی در منابع 
مکتوب ثبت شده؛ اما ریشه‌های آن به افسانه‌ها و 

باورهای بومیان آمریکا بازمی‌گردد. 
قوم سِنِکا، یکی از قبایل بومی آمریکا که در اطراف این 
دریاچه زندگی می‌کردند، این صداها را خشم خدایان 
نسبت به جنگجویانی می‌دانستند که به قلمرو مقدس 
شکار تجاوز کرده بودند. مهاجران اولیه نیز این صداها 
را به طبل‌هایی نسبت می‌دادند که ارواح سربازان 
کشته‌شده در جنگ استقلال آمریکا می‌نواختند. 
بااین‌حال تا قرن بیستم میلادی هیچ توضیح علمی 

قانع‌کننده‌ای برای این پدیده ارائه نشد. 
در سال۱۹۳۴ زمین‌شناس آلمانی، هرمان فرِچایلد 
نظریه‌ای تحت عنوان »انفجار گازهای زیرزمینی« 
مطرح کرد. او معتقد بود که گاز متان محبوس زیر بستر 
دریاچه گاه‌به‌گاه از طریق شکاف‌هایی به سطح می‌رسد 
و هنگام عبور از آب، صدایی انفجاری ایجاد می‌کند. با 
وجود دقت بالای این فرضیه، در آن زمان امکان اثبات 

آن وجود نداشت. 
در دهه‌های بعد تلاش‌های علمی برای کشف منشأ 
این صداها ادامه یافت. برخی دانشمندان از سونار برای 
نقشه‌برداری از کف دریاچه استفاده کردند و برخی 
دیگر به ابزارهای تشخیص گاز متوسل شدند؛ اما 
ماهیت ناگهانی و غیرقابل پیش‌بینی این پدیده مانع 

دستیابی به نتیجه قطعی شد. 
نقطه عطف این پژوهش‌ها عملیات میدانی 
گسترده‌ای بود که بین سال‌های ۲۰۱۸ تا ۲۰۲۴ 
در دریاچه سِــنِکا انجام شد. هدف اولیه این پروژه 
مستندسازی لاشه کشتی‌های بخار قرن نوزدهم 
در کف دریاچه بود؛ اما با بهره‌گیری از تجهیزات 
بزرگ ۱۴۰فرورفتگی  از  بیش   پیشرفته 

 )pockmarks( در بستر دریاچه شناسایی شد 
که قطر آنها از چندده تا چندصد متر متغیر بود. 
دانشمندان به ارتباط این ساختارهای غیرعادی با 

پدیده »توپ‌های سِنِکا« مشکوک شدند. 
درنهایت تیمی مشترک از دانشگاه ایالتی نیویورک در 
مدرسه علوم زیست‌محیطی و جنگلداری و دانشگاه 
کرنل، با نمونه‌برداری از آب و رسوبات کف دریاچه 
حضور گاز متان را تأیید کردند. تحلیل داده‌ها نشان 
داد که نظریه فرِچایلد پس از ۹۰سال درست بوده 
است: صدای مهیب دریاچه سِنِکا حاصل انفجارهای 

گاز متان زیر بستر دریاچه است. 
این کشف نه‌تنها یکی از اسرار دیرینه طبیعت را حل 
کرد، بلکه اهمیت پژوهش‌های زمین‌شناسی در درک 

پدیده‌های زیست‌محیطی را نیز برجسته کرد.

دیروزنامه

نام شهیدان بر پیشانی خیابان‌ها

اسامی رنگارنگ خیابان‌ها تنها یک نام 
نیستند؛ بسیاری از آنها خاطره بزرگانی را 
بر پیشانی خود حک کرده‌اند که نباید به این 
سادگی‌ها از کنار نامشان گذشت؛ شهیدانی 
که با جانفشانی برای وطنشان، عاشقانه خود را فدای 
سرزمینشان کردند. با توجه به گزارشی که در روزنامه 
همشهری 30سال پیش در چنین روزی منتشر شد، 
یکی از خیابان‌های تهران به نام شهید دکتر فتحی شقاقی 
نامگذاری شد؛ خیابانی واقع در حدفاصل خیابان ولیعصر 
تا بزرگراه شهید گمنام که ادامه بخش غربی خیابان 
شهید مطهری محسوب می‌شود و در آن سال به‌تازگی 
تعریض شده بود. دکتر فتحی شقاقی، دبیرکل جنبش 
جهاد اسلامی فلسطین، حماس، بود که در تاریخ ۴ آبان 
۱۳۷۴ شمسی‌ یعنی۲۶ اکتبر ۱۹۹۵ میلادی در شهر 
والتا، پایتخت کشور مالت، توسط عوامل موساد ترور شد و 

به شهادت رسید.

30سال پیش 
در همشهری

مسابقه عکس طنز حیات‌وحش2025 برای 
ارتقای آگاهی مردم نسبت به حیات‌وحش 

برگزیدگان خود را اعلام کرد

سیدسروش طباطبایی‌پور | روزنامه‌نگار |  
جهانی که در آن زندگی می‌کنیم زیبا و مرموز و البته 
شگفت‌انگیز است؛ جهانی پیچیده و درهم‌تنیده که ابر و باد و 
مه و خورشید و فلکش دست به‌دست هم داده‌اند تا ما نانی به کف آریم 
و از بودن در طبیعت لذت ببریم، البته بدون غفلت! چون گاهی انسان فراموشکار 
کهکشان‌ بی‌انتها، خورشید گرمابخش و ابرهای سایه‌گستر را نمی‌بیند و طبیعت 
سبز و حیات‌وحش رنگارنگ را به هیچ می‌انگارد و به قول عباسعلی سپاهیی‌ونسی، 
شاعر معاصر، انسان فراموش می‌کند که »... چه می‌خواهد از این دنیا / از این‌همه 
کشتن چه می‌گیرد / ‌ای کاش می‌فهمید دنیایش / بی‌خرس و ببر و شیر می‌میرد«.  
در این میان زبان هنر یکی از اثرگذارترین راه‌ها برای بالابردن سطح آگاهی عمومی 
مردم نسبت به طبیعت پیرامون است. در همین راستا این‌روزها مسابقه »عکس طنز 
حیات‌وحش2025« منتخبان مرحله پایانی خود را اعلام کرد؛ مسابقه‌ای که برخلاف 
بسیاری از رقابت‌های عکاسی که تمرکزشان بر شکوه و زیبایی هنری عکس‌هاست، 
به لحظه‌های بامزه و نزدیک به رفتار انسانی حیوان‌ها پرداخته و امیدوار است این 
قاب‌های طنازانه احترام به حیات‌وحش را ارتقا دهد. این مسابقه معتبر بین‌المللی با 
حمایت شرکت نیکون از سال2015 برپا شده و تلاش می‌کند با کمک هنرمندان این 
عرصه، ارتباط عاطفی عمیقی میان انسان و طبیعت برقرار کند. قرار است اسامی 
عکس‌های برگزیده از میان همین آثار 18آذر مصادف با 9دسامبر اعلام شود. در اینجا 

برخی از این قاب‌های بامزه منتخب این رویداد را از نظر می‌گذرانیم. 

کمدی حیوانی!

غول هوایی
عقاب دریایی استلر یکی از 
سنگین‌ترین عقاب‌های جهان است. 
این غول آسمانی در زمستان‌ها در 
جزیره هوکایدوی ژاپن قابل مشاهده 
است و حالا پس از شکاری مختصر، 
همسرش را به‌معنای واقعی با دست 

پس می‌زند و با پا پیش می‌کشد.
   عکس: مایکل لین

اردک دخانیاتی
سرما حتی فصل بهار را هم در برخی 
مناطق آلمان زمستانی می‌کند، آن‌قدر 
که گاهی نفس‌ها در آن برودت قابل 
مشاهده می‌شود. اینجا صبح یکی 
از همان روزهای سرد بهاری است 
که عکاس تلاش کرده با فشار‌های 
پی‌در‌پی دکمه شاتر، بخار دهان اردک 
روی حصار را شکار و چنین منظره 

بدیعی را ثبت کند.
    عکس: لارس بایگانگ

یال خیس
اینجا پارک ملی سرنگتی در تانزانیا 
است؛ جایی که گردشگران برای 
دیدن سلطان جنگل و ملکه با رعایت 
مسائل امنیتی شتافته‌اند. اما جناب 
سلطان حالا پس از بارانی شدید، 
مشغول تکاندن یال خود است، غافل 

از اینکه ملکه را خیس می‌کند.
   عکس: ماسیمو فلیچی

زاغ نوک‌زرد عجول 
عکاس در مخفیگاه خود در 
منطقه حفاظت‌شده زیمانگا در 
آفریقای جنوبی در حال عکاسی 
از کرکس‌های سفید بود که یکهو 
زاغی نو‌کزرد ظاهر شد و دید 
کرکس‌ها را از بین برد. سپس 
شاهینی به‌سوی او شیرجه زد و 
زاغ را مجبور کرد اینگونه پا به 

فرار بگذارد.
    عکس: جف مارتین

شاهزاده تاکستان
با شاهزاده قورباغه‌ها آشنا شوید؛ 
کسی که لای خوشه‌های انگور باغی 
لم داده و منتظر است تا صبحانه‌اش 
را برایش فراهم کنند؛ صبحانه‌ای 
شاهانه همراه با پشه‌ها و مگسانی 
که به طمع شیرینی انگور، شکار 

شاهزاده قورباغه می‌شوند.
   عکس: بئات آمِر

وقت دندان‌پزشکی است!
عکاس می‌گوید این ماهی جوجه‌تیغی را 
در آب‌های کم‌عمق دریای مورتز، یکی از 
غنی‌ترین اکوسیستم‌های دریایی جهان 
دیده است؛ آن هم درست وقتی تصور 
می‌کرده ماهی از حیرت دهانش باز مانده 
است؛ اما کمی بعد متوجه شده به‌خاطر 
اسیدی‌شدن آب اقیانوس‌ها لایه ضخیمی 
از جلبک در دهان ماهی رشد کرده و حالا 

باید به دندانپزشکی مراجعه کند.
   عکس: بینگ‌چیان گائو 

دعوای منقاری
گیلموت‌ها مرغانی دریایی شبیه 
پنگوئن‌اند‌ که البته می‌توانند پرواز 
کنند. حالا بر سر قلمرو به جان هم 
افتاده‌اند؛ درست شبیه آدم‌هایی که 
آن‌قدر از دست همسایه‌شان حرص 
خورده‌اند که می‌خواهند سرش را 

گاز بگیرند.
    عکس: وارن پرایس 

پرواز سنجابی
سنجاب‌های قرمز عمدتا در مناطق 
سردسیر جنگلی شمال اروپا و روسیه 
پراکنده‌اند و آن‌قدر خوب می‌پرند 
که انگار توانایی پرواز هم دارند. در 
اینجا عکاس بعد از صدها عکس مات، 
بالاخره توانست سنجاب را در فاصله 
کانونی مناسب میان زمین و آسمان 
قرار دهد، آن هم درست وقتی سنجاب 

قرار بود عکاس را بغل کند. 
   عکس: استفان کرویسبرگس 

بزن قدش!
اینجا رواندا است، کشوری کوچک و کوهستانی در شرق و مرکز آفریقا که به »سرزمین هزارتپه« مشهور است. عکاس 
در اینجا در کوه‌های مه‌آلود ویرونگا به خانواده گوریل‌ها برخورد کرد. بزرگ‌ترها آرام در حال تغذیه بودند و بچه‌ها با 

شوروشوق بازی می‌کردند. یک نر جوان به‌ویژه مشتاق بود حرکات آکروباتیکش را به نمایش بگذارد
    عکس: مارک مت کوهن

    عکس: ارکو بادرمان

    عکس: کالین بوتف

    عکس: رالف رابینسون


